
Első évfolyam. 8. szám. Debreczen , 1879. február 22.

PROTESTÁNS HETILAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Megjelen minden héten egyszer szombaton egy ivén. — Előfizetési ár egy évre 6 frt, félévre 3 frt. — Az osztrák-magyar monarchián kívül 
eső országokba egy évre 7 frt. — Egyes szám ára 12 kr. — Hirdetések dijja száz szóig 1 frt; kétszáz szóig 2 frt; a másodszori hirdetés­
nél 100 szóig 80 kr.; harmadiknál 70 kr.; bélyegdij mindenik hirdetésnél külön-külön 30 kr. Melléklés! dij minden száz darabtól 1 frt 

50 kr. A lapot érdeklő mindennemű közlemények a szerkesztőhöz — Nagy Péterfia-utcza 961 sz. intézendők.

A magyar protestáns egyetem kérdéséhez.
in.

A magyarországi reformált egyháznak a böl­
csészeti szakot felállítani és berendezni, mindenesetre 
oly főiskolánál kell, mely már a jogi és hittan­
szaki tanfolyamot magában foglalja. Mert az önálló 
bölcsészeti szak, akkor érdemli meg a ref. egyház 
részéről, a berendezésére és fentartására megkí­
ván tató költségeknek nagy áldozatokkal járó meg­
hozatalát; akkor teljesítheti valódi hivatását és 
felel meg igazi céljának, ha nemcsak protestáns 
tanárok képzésére szolgál, hanem a jogtanulók és 
hittanhallgatók is, magasabb valódi tudományos 
értékű kiképeztetésök érdekében azt felhasználhatják.

Jelenleg olyan ref. főiskolák, melyeknél a jogi 
és hittani folyamok fel vannak állítva, Sáros-Pa­
takon, Pápán és Debreczenben vannak ; Budapesten 
a hittani, Kecskeméten és M.-Szigeten a jogi inté­
zetek magukban tartatván fen.

Hogy hazánk fővárosában Budapesten — mint 
a hol már egy országos (róm. kath?) egyetem létezik, 
egy másik egyetemféle főtanodának szervezése, na­
gyon felesleges vólna, annak indokolása céljából 
__ Ugy vélem — nem szükség az okokat mélyeb­
ben vizsgálgatni és fejtegetni. - Most is nagy mérv­
ben csoportosulva van a fővárosban a tanuló ifjúság. 
A ref theologiai intézet a gymnasiummal együtt 
igen is nagyon helyén van ott; és az országos ref. 
egyháznak többre és magasabbra törekedni tu- 
hajtott erőlködés és buzgóság volna, melylyel a 
protestántismus érdekei is aligha mozdittatnának 
jobban elő — De meg egyszerű véleményem szerűi ,

. egv protestáns főtanodának vagy egyetemnek, mely 
azt a jelzett 3 szakot magába ölelné, inkább o ir­
tandó oly város székhelyéül, melyben a protestáns 
egyházi élet, szellem és jellem hivebb kmyomatot 
talál, mint azok a budapesti nagyvárosi légkörben 
kifejlődhetnek. Oly városban állítandó tehat e az a

protestáns főtanoda, melyben a lakosság nagyobb 
része a protestáns hitfelekezethez tartozván, maga a 
közvetlen gyakorlati élet intézményeiben és jelenü­
léseiben, protestáns öntudatról, szellemről és irány­
zatról tanuskodhatik. Egy oly nagy városban, mely 
mint Budapest, szintén 300 ezer lakossal bír, a 10 
ezeret kevéssel haladó ref. egyház és a 13 — 14 ezer 
közt levő ágost. evang. egyház irányadó szerepre és 
jelentőségre nem lehetnek hivatva, kiragadván azt 
kezökből a rajtok kívül levő nagyobb többségnek 
más-más érdekei, melyek bizony nem mindig egyek 
a protestáns egyház érdekeivel.

Sáros-Pataknak 5366 lakosa van és ebből csak 
2140 lélek a ref. felekezethez tartozó.

Pápán, 14223 lakosból nincs másfél ezer a ref.
hivek száma

Kecskemétnek 41195 a népessége, de ebből a 
12 ezeret kevéssel haladja túl a ref. felekezet létszáma.

Ellenben Debreczen 46111 lélekszámából, 38747 
a ref. egyház kebelébe tartozik. — És csakugyan 
Debreczen régi időtől fogva mint a kálvinizmus fészke 
volt ismeretes s ezen jelleget intézményeiben, egy­
szerű, de szorgalmas és vallásos érzületü polgárai­
ban, azoknak sajátságos jellemében is híven megö­
lte. — De nem csak a népség jelentékeny számá­
val van előnyben a többi felemlített város felett, 
hanem a kebelében levő főiskola, saját anyagi 
erején kívül, egy nagy vagyonnal rendelkező városra 
és nagy tekintélyű ref. egyházra is támaszkodha­
tó. Ugyanis Debreczen város, közvetlen a maga 
házi pénztárából egyházi és iskolai czélokra éven-

A ref. egyház részére ad: 
Ref. főiskola részére:
Reál iskolára:
Róm. kath egyház részére : 
Róm. kath. iskolák „ : 
Izráelita iskola szükségeire: 
Óvodák részére:

2718 frt 97Vs kr.
5380 „ 53Vs ??

11023 „ 65 rí
465 „

4726 „ 65
500 „ —

1060 „ 35 n
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Ref. szegényápolda részére :
y ■ ■
5666 n 75

Róna. kath. szegényápolda: 442 „ 3
Ipariskolára: 2732 » 82 „ stb.

Ezekhez vegyük még hozzá azon 750 méter öl 
tűzi fát, melyet évenkint az egyházi és iskolai épü­
letek fűtésére kiszolgáltat, mely csak 13 írtjával 
számítva is évenkint jelentékeny összeget képvisel 
(9750 írt.)

Maga a ref. egyház tisztán nevelési célokra is­
mét jelentékeny összeggel járul, mert évenkint kiad 

Városi fitanitók részére 5333 frt 33 kr
Kollégiumi „ „ 1733 „ 33 „
Leánytanitók „ 9283 „ 33 „
Nőnöveldei tanárok és nevelőnők

fizetésére : 4587 „ 50 „
Iparos ifjak vallásos oktatásáért 150 „ — 
Reáliskolában a vallástanitásért 200 „ —
A főiskolának tanári fizetésre: 1853 „ 80 „
Osztöndijjakra a tanulóknak : 2110 „ —
Ünnepi követeknek : 360 „ —
Főiskolai széniornak: 100 „ 80 „
Tanítókért gyámintézeti dij: 539 „ —
Remanensok részére és szolgatanu­
lóknak : 559 „ 49 „

"" í > p' r ;
Míg a lelkipásztorok és kántorok évi fizetésére 

összesen 7315 irtot ad ki.

Maga a főiskola pedi< 
évenkint:

Tanítói személyzet részére (Tanárok,
segédtanárok, tanítók) 44,960 frt

Osztön-pályadijjakra, jutalmazásokra 4000 „
Tápintézeti kiadásokra 12000 „
Főiskolai hivatalnokok és a szolgálati

személyzet fizetésére 7000 „
Főiskolai könyvtárra 1000 „

Ezen összegnek megfelelő tőkéken kívül a deb- 
reczem főiskola oly kész épülettel rendelkezik, mely 
a 3 fakultás szükségleteinek teljesen megfelelő s a 
melynek a legutóbbi időkben történt kiépittetése 280 
ezer forint kiadást igényelt; továbbá van jelenté­
keny könyvtára (52000 darab), természetrajzi múze­
uma oly gazdag, (legközelebb a Szőnyiféle ásvány - 
gyüjteménvnyel nagy mérvüleg gyarapodott), hogy 
a nemzeti múzeumi gyűjteményen kivül nem lehet 
hozzá az országban hasonlót, találni • természettani 
szertárát is csak az állami intézetek ilynemű gyűj­
teményei múlják felül, és az a Kanyó és Szártóníéle 
alapítványok következtében folytonos növekedésnek

saját pénztárából kiad

és gyarapodásnak néz elé.*) Van végre régiségtára, 
pénzgyüjteménye s elég rendezett és jó karban levő 
füvészkerte.

A helyzeti viszonyok — csekély véleményem 
szerint —Debreczent jelölvén oly pontnak a magyar 
ref. egyház kebelében, mely a protestáns főtanodát 
hittani jogi és bölcsészeti karral magában foglalhatná, 
lássuk részletesen, hogy mit bocsáthatna át a jelen­
legi főiskola a protestáns egyetem alapjául? és a 
szervezendő egyetem legsürgősebben mily mérvben 
venné igény be a testvér egyházkerületek segélyét 
vagy azok anyagi hozzájárulását? W.

Nihilismus.
Hányféle alakot ölt még ez a Camaeleon ? Mert hi­

szen ezek a czifra nevek: szoczialismus, kommunismus, in- 
ternatzionalismus, nihilismus — mind azt a szegény, éhező, 
rongyoskodó koldust takargatják, a kinek szülői a régóta 
sinlődő beteg társadalom s a hűn útjára lépett szabadelvü- 
ség, Paris vulkánikus légkörében a commune, a világipar 
és kereskedés földjén: Angliában s Amerikában az inter- 
natzionalismus, a bölcselő németek közt a már tudományosan 
is vitatott szocialismus, s Oroszország sivár talaján a nihi­
lismus, csak átidomulások.

Van egy mikroskopikus kis állat, mely más állati tes­
ten élődilc s még származása helyén fejlődésének kezdet­
leges állapotában marad és él, lakhelyét változtatva, más 
állati tesben átalakul s magasabb fejlődési fokra jut. A hi­
básan szabadelvűeknek nevezett eszmék csodabogara igy lön 
orosz földön nihilismus-sá. Történt pedig ez aképen. hogy 
boldogult Miklós czár az egyetemi s alsóbb tanintézeti ok­
tatásügy emelése czéljából, nagy számmal küldött a német 
s más külföldi egyetemekre tanuló ifjakat, kik álmiiveltsvg- 
gel s 1st- nt megvető tudománynyal telve, mint kételkedők 
és Istent tagadók tértek vissza hazájokba, hol a tanári 
székből buzgón hintegették a magukkal bevitt eszméket. 
Év év után folyt le s a túlzóan szabadelvű eszmék ringó 
bölcsőjéből egy szörnyalak nőtt ki, mely nihilismus név 
alatt lön ismeretessé.

Nézetünk szerint is az egyház s különösen ennek kér. 
vallásos szellemben nevelő alsóbb és középiskolái képeznék 
a legerősebb gátat a nihilismus romboló tanai ellen, de a 
nagyobb részt tudatlan papsággal s gyarló elemi iskolákkal 
megáldott s a kény uraság nehéz bilincsei közt még ma is 
nyögő orosz földön nincs a ki fölépítse ama gátat, s a 
rendőri karhatalom vasmarka fojtja még vissza egy ideig 
a kitörni készülő forradalmi vulkánt, mely fönt, alant du- 
longva terjed, rejtve lappangva. Mi lesz akkor, ha az a 
vaskar kifárad, megbénul? Mi marad meg a létező polgári 
és egyházi társadalmi alakokból ? A tulajdonjog szentségte- 
len megrablása után mi adhat többé ösztönt a munkára ?

*) A Kanyó alapítványból 000 darab arany kamata évenkint, föl­
váltva a könyvtárra, természettani és vegytani eszközök gyarapítására 
fordittatik. A Szartori alapból pedig évenkint 500 frt s azonfelül, ha 
az ösztöndíjra fenhagyott 1000 f t egészben, vagy részben illetékes egyé­
neknek ki nem adathatik, az is a niechanicum múzeum növelésére 
használatik fel.
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Mi emelheti ezt, mi biztosítja ennek sikerét, mi jutalmaz­
hatja érdemét ? Mi kárpótolhat majd az édes családi köte­
lék szétszakgatásaért? Végre a vallás, a hit. a remény, a 
szeretet eldobott s földi vagyonnal föl nem mérhető nagy 
kincseit mi pótolhatja ki?

Mindezen kérdésekre ez a rettenetes szó felel: nihil, 
semmi.

Egy házmotozás alkalmával „a titkos társulat műkö­
désének és szervezetének előrajza“ czimü iratot talált az 
orosz rendőrség, melyből kitűnik, hogy a nihilismus nem­
csak a császári kormánynak s hivatalnokainak, a hadsereg­
nek, a tőkének, az osztálykülönbségnek, a birtok- s tulaj­
donnak izén hadat, hanem a legszemérmetlenebb anyagel- 
viségtől áthatva megvet mindent, a mi eddig szent volt az 
ember előtt: Istent, vallást, házasságot, a szemérem és il­
lem szabályokat, az erkölcsiség fogalmát. Vakmerőén s min­
den fentartás nélkül állítja az isteni és emberi igazság el­
lenébe a „nihil“-t, a puszta semmit. A tudatlanságnak, az 
erkölcstelenségnek, a szemérmetlen bűnnek, a barbarizmus­
nak nem annyira egyenjogúságát, mint inkább a társada­
lomban egyedül jogosultságát irja zászlajára. Méltán mond­
ható, hogy a ki egyszer nihilista lett, az nemcsak az örök­
kévalóság hanem a földi emberi társadalom számára is 
menthetetlenül elveszett, mert mindazt, a mi ennek alapját ké­
pezi, az előítéletek közé dobva megveti.

Az állam legfőbb hivatalnokai ellen megkisérlett vagy i 
végrehajtott merényleteket, az elnyomott lázongásokat, a j 
tömeges elítéléseket a politikai hírlapokból nagy részben 
ismerjük. Mint különös jelenség merül föl, hogy a más or­
szágokban divatos szoczialis mozgalom körével — ha úgy 
tetszik — terje'isi talajával ellentétben, a nihilismus hí­
veit nem annyira az alsóbb osztályú néprétegben, mint in- 
kább a társadalom műveltebb osztályában kell keresnünk, 
a tanulók, tisztek és nemesek közt.

A titkos sajtó nagy szerepet játszik a lázadás terjesz­
tésénél. A titkos mozgalom első főczéljának s heves voltá­
nak megvilágítására kellő fényt vet a rejtett nyomdák egyik 
terméke, mely „forradalmi fejtegetések“ czim alatt jelent 
meg. Jellemzőbb tételei a következők: „ébredj hü szivü 
nép. ragadj fegyvert a zsarnokok ellen, s boszuld meg el- 
tipratásodat! ... Az egész emberi életre, a bölcsőtől a ko­
porsóig az ember összes, természeti és értelmi hatáskörére a. 
czár súlyos keze nehezül, elfojtva s a hatalom eszközévé 
alacsonyitva mindent. . . Hordjátok-e még tovább a jármot? 
Fel, a haladás, a szabadság, s a jog nevében !“ stb. stb. 
Ily tartalmú iratok nagy számmal jelennek meg s terjesz­
tetnek a nihilisták titkos társulata által.

Vallás-erkölcsi tekintetben fölötte szomorú hanyatlást 
tüntet fel az óriás Orosz birodalomnak e liarapózó fekélye. 
Mintha Hóseás átka nehezülne reá: „mivelhogy te megve­
tetted az igaz tudományt, én is megvetlek tégedet “ Még 
szomorúbb az. hogy az ő bajuk Európa műveltebb népeivel 
is közös némi részben. Keresztyéni szív kell ahoz, hogy 
csüggedés helyett reménynyel s bizalommal nézhessenek a 
jobbak ily körülmények közt a jövő elé, bízván az Lr ígé­
retében : „ime én veletek vagyok mind a világ vegezeteig.

Alkalmazzuk-e magunkra a fentebbiekből levonható el­
méletet ? Minek ? Hiszen nálunk még erősen { () meg vannak 
arról győződve, hogy az állami és tisztán humanisztikus

czélu iskolák tökéletesen betöltik az iskola feladatát. Vajha 
úgy is volna! De a társadalmi tüneteket alaposan vizsgáló 
és ismerő látja, hogy a vallás iránti közöny oly ijesztőleg 
terjed hazánkban is, miszerint méltán lehet félnünk, hogy 
maholnap egyéni dolognak hirdettetik a vallás, ha ugyan 
előbb még valami gonoszabb nem történik velünk.

Caveant praesules, ne quid detrimenti ecclesia capiat!
Nagy Imre 

ugrai ref. lelkész.

BELFÖLD.

Észrevételek azon bírálatokra, melyekaz újszövetség átdolgo­
zott károliféle fordításának második felerészére a „Protes­
táns Egyházi és Iskolai Lap“ 1878-ikévi folyamának 46. és kö­
vetkező számaiban, és az „Egyházi és Iskolai Szemle“ 1878-ik 
évi folyamának 50 ik és következő számaiban tétettek közzé.

(Folytatás.)

A 12-ik verset mi igy fordítottuk: „Mert most tükrön 
át, homályos beszédben látunk, akkor pedig szemtől szembe; 
most részszerint van bennem az ismeret: akkor pedig meg 
fogom ismerni, mint a hogy megismertettem.“ Biráló pedig 
igy: „Mert most csak tükörből talányosait látunk, akkor 
pedig szemtől szemben. Most részszerint ismerek, amit is­
merek, akkor pedig meg fogom ismerni azt úgy, a mint 
már jutottam a megismeréshez.“ Megjegyzem, a vers első 
tételének fordítása épen oly jó lehet bírálónál, mint mi 
nálunk. Az értelmezők kétfelé mennek és nincs biztos alap 
az eldöntésre. Én a homályos beszéden értem az evangyé- 
liomban foglalt kijelentést, mely bir ugyan relativ világos­
sággal, de teljes tisztaságban és tökéletesen nem ismerteti 
meg az Istent, s átalában az üdvre tartozó dolgokat; azért 
mondja Pál apostol II. Korinth V. 7-ben „8ta marson; Kspwca- 
ToűpEv, ou Stá eíBc'jc“ — (hiszünk és nem látunk) A biráló for­
dításában ez „részszerint ismerek, a mit ismerek“ hibás, 
mivel nem azt a gondolatot fejezi ki, melyet az apostol, 
t. i. hogy az ismeretnek csak része van bennem. A biráló 
fordításában ez „akkor pedig meg fogom ismerni azt,“ épen 
oly hibás, mint a miénkben ez „akkor pedig meg fogom is­
merni,“ mivel mind a két fordítás szerint csak az ismeret 
lehet tárgya a megismerésnek a fordítás olvasója előtt, ho­
lott a gondolat egészen más. A bírálónak ez a fordítása, 
„amint már jutottam a megismeréshez“ hibás, mi csak ab­
ból is kitetszik, hogy ha már eljutott valaki a megismerés­
hez, az nem mondhatja, hogy ahoz ezután íog eljutni. Én, 
látván fordításunknak hiányát, t. i. hogy ezt „megfogom is­
merni,“ ha objectum nélkül hagyjuk, az olvasó a közvetlen 
megelőzőből fogja kipótolni, s igy elhibázza az apostol gon­
dolatát, más fordítást küldtem fel, hogy nyomassák ki, de 
elkéstem vele, akartam pedig igy fordítni „akkoi teljes 
lesz (a mostani „részszerinti“-vel ellentétben) ismere­
tem, a milyen megismertettetésem,“ mely szavaknak ér­
telme ez „akkor én épen oly teljesen meg fogom ismerni 
az Istent, a mily tökéletesen megismert ő engem“ (az aoris- 
tus I-eyvúűSy;v az apostol hívővé levésének idejére viendő).

A 13-ik verset mi igy fordítottuk „Most pedig meg­
marad a hit, remény és szeretet, e három. Legnagyobb pe­
dig ezek között a szeretet.“ Biráló pedig igy „Hanem a 
jelenre szilárdan áll a hit. a remény, a szeretet, ez a há­



76 PROTESTÁNS HETILAP. Február 22. 1879

rom, s mint legnagyobb ezek között: a szeretet.“ Megjegy­
zem, hogy ha valakinek terhére van még a most szót hasz­
nálni s a helyett ezt mondja a „jelenre nézve,“ ha e he­
lyett „megmarad“ (giva) ezt szereti használni forditásában 
„szilárdan áll,“ holott amaz, a 8-ik versbeli elfogyás, 
elenyészés szavaknak jobban megfelel: az ily szabad for­
dító ellen semmit sem szólok.

Ezekből látni lehet, hogy a bíráló fordítása csak addig 
látszik valaminek, mig azt valamely hozzá értő egyén szóról 
szóra át nem vizsgálja. Ezen 13-ik résznél is mindent fel­
találunk a bíráló forditásában, a mi rósz csak lehet vala­
mely fordításban. Bíráló gyöngíti, majd erejéből egészen is 
kivetkezteti az apostol gondolatját, több tételt von össze, 
mely eljárással nem ügyel az alapgondolatra, máskor ki­
bővíti az apostol tételét s eltép gyengíti azt, máskor önkény­
kedve pótol ahoz, máskor nemcsak egyes szavakat, hanem 
egész verseket is úgy fordít le, hogy forditásában nem az 
apostol gondolatja van kifejezve; sőt önmagához sem egé­
szen hü.

Most tegye szivére kezét bárki is, ki ismertetésemet 
gondosan megvizsgálja s az eredeti szöveggel egybeveti, és úgy 
mondja ki Ítéletét, „vájjon van-e az ily fordítónak fogalma, 
avagy csak sejtelme is arról, hogy milyen a jó fordítás? 
van-e neki érzéke a fordításhoz ?“

így állváu a dolog, felmerül a kérdés, honnan van, 
hogy a mi bírálónk oly tökéletlen exegeta, és ennyire nem 
bir fogalommal arról, hogy mi a jó fordítás? vájjon rendes 
állapot-e ez ő nála, vagy csak pillanatszerü ? s ha pillanat- 
szerű, mi idézhette azt elő? a személyem iránti barátsá­
gos indulata-e, vagy pedig az, hogy magát túlbecsülvén, 
nem gondolta meg, miket beszél, azt hívén, hogy majd nem 
lesz, ki az ő szavait tételről tételre megrostálja, s igazi 
értékükben megismertesse ? Én mindezt nem vizsgálom, ha­
nem kérem e lap tisztelt olvasóit, hogy a Nagy Gusztáv 
bírálatát az én arra tett észrevételeimmel és az eredeti 
görög szöveggel tételről-tételre egybevetvén, a találandók- 
hoz képest tegyenek Ítéletet köztünk fordítók közt, és bí­
ráló Nagy Gusztáv közt; azokhoz képest ítéljenek, hogy 
vájjon van-e, s ha van, mennyiben van értéke az ő Ítéleté­
nek, melyet a mi fordításunkra nézve közzé tett.

A milyen Ítéletet tett fordításunkról Nagy Gusztáv, 
épen olyant tett Keresztes József is (lásd az Egyh. és Isk. 
Szemle 1878. évi folyamának 50. s. k. számait). Ezen bí­
ráló szerint az apostoli levelek fordításának átdolgozója 
„nemcsak a magyarság követelményeinek nem tett eleget, 
hanem a helyesebb értelmezés, az irók gondolata ellen is 
oly baklövéseket követ el, a melyeket senki sem nézhet el
mai nap a nélkül, hogy a tudomány jelen állása ellen ne 
hibázzék.“

Látván ezt a rettenetes ítéletet, azt hittem, hogy a 
bírálóban valamely uj, és minden általam ismert exegetánál 
nagyobb capacitás jelent meg.

Vártam tehát, hogy majd sokat tanulok tőle. Vártam, 
csak vártam, hogy mikor jön elő, abból az eget és földet 
betolto nagy füstből az a nagy tűz, mely fordításunkat 
egeszen elhamvasztja. Bizony hiába vártam, mivel bíráló 
ama rettenetes Ítéletének megalapítására szinte semmit 
sem tett.

Először egyes szavak felett elmélkedik. — Minthogy

ítéletének súlya ezeken fekszik: vegyük fel ezeket 
egyenként.

Megróvja azt, hogy mi a vo5;-t egy pár helyen „ész“- 
nek fordítottuk, holott „elmé“-nek kellett volna fordítanunk ; 
Róni I, 20.-ban pedig vssúgsva-t igy fordítottuk „észlelés 
útján,“ holott igy kellett volna „elmélkedés“ útján, mivel 
ez jobban megfelel a Pál szerinti fogalomnak, az „elme“ 
szó az értelmet és érzelmet is magában foglalván. Erre 
megjegyzem. Bármint gondolkodjék is más, én úgy gondol­
kodom, boy mivel a bibliát nem a meghaltak számára for­
dítjuk, hanem a jelenkorbeliek számára, a fordításban a 
jelenkorbeli nyelvhasználatot kell követni. Már pedig a mai 
nyelvhasználatban az „elme“ név nem oly tágas jelentésű, 
mint hajdan volt, például e szóhoz „elmélkedés“, ha jelző, 
vagy igehatározó nélkül áll, nincs hozzá kötve az érzelem 
fogalma; ez „zavarodott elméjű“ gyakran váltogattatik igy: 
„zavarodott eszű;“ e helyett „elméjébe veszi“ többször hasz­
nál tátik ez „eszébe veszi“ Ezen tekintet bir minket arra, 
hogy a különben köztünk is fenforgott „elme“ szó helyett, az 
élő közbeszédben gyakrabban használt „ész“ szót alkalmazzuk. 
Különben (ezt mellékesen jegyzem meg) nem ismerem azt el, 
hogy Rom. I, 20.-ban a vooóp.=va szóban az erkölcsi érzés, a 
lelkiismeret is be volna foglalva,mint bíráló állítja. Hiszen 
ezen szavakból, „a világ alkotmányából megláthatok“ meg 
a következő vers e szavaiból „noha ismerték az Istent“ biz­
tosan következik, hogy itt még tisztán észszerű vizsgálódásról, 
és annak eredményéről van szó.

(Folyt, köv.) Menyhárt János.

KÜLFÖLD.

Az evangélikus szövetség hetedik egyetemes gyűlése Báselben
1879. augusztus 31—szeptember 7.

Mielőtt e gyűlés programmját köz ölnők lapunk olva­
sóival, nehány szót előre kívánunk bocsátani e szövetség 
létrejötte s mivolta felől, mi által talán jó szolgálatot te­
szünk olyanoknak, kik érdeklődéssel viseltetnek az egyház 
nagy ezé Íjait előmozdító külföldi társulatok, egyletek és szö­
vetségek iránt, úgy tekintvén azokat, mint a valódi vallásos 
élet lüktetéseit, mint a gyakorlati keresztyéni élet nyilat­
kozatait, melyektől tanulni s példájukon okulni lehet.

A „evangélikus szövetség“ (Evangelical Alliance) egy 
„különböző egyházakhoz és országokhoz tartozó evangélikus 
keresztyének“ egyesülete, 1845-ben alakult meg oly czélból 
„hogy egyesítse és összpontosítsa egy fölvilágosodott Protes­
tantismus erejét a papság és puseyismus beavatkozásai 
ellen és hogy előmozdítsa egy irásszerü keresztyénség 
érdekeit.“ Eredetét annak köszönheti, hogy némelyek mé­
lyen érezték a protestánsok közt fenálló elszakadtságból 
eredő bajokat, holott mindezen protestánsok megegyeznek 
a reformáczió több elveire nézve. Sok körülmény hatott oda, 
hogy több angol és skót keresztyén figyelme élénken e 
tárgyra forduljon s csakugyan „Anglia, Wales és Irkon 
evangélikus egyházaihoz“ egy felhívást bocsátottak ki Skó- 
czia különböző felekezeteihez tartozó lelkészek és világiak, 
egy Liverpoolban 1845 októberében tartandó gyűlésre hiván 
meg azokat. A felhívás mindenütt szívélyes fogadtatásra 
talált; a gyűlésen nagy befolyású emberek jelentek meg, 
mind államegyházbóliak, mind dissenterek s nagy összhangzat



PROTESTÁNS HETILAP. Februárius 22. 1879. 77

jellemezvén az első gyűlést, megalakult az evangélikus szö­
vetség. Ma már számos ágai vannak annak nemcsak Nagy- 
brittánia legnevezetesebb városaiban hanem a világ sok más 
részein is; sokat tett az eddig is a keresztyéni egyesség, 
atyafiság és testvéri együttműködés előmozdítására minde­
nütt, hol csak működésbe lépett; de ugyanakkor sok báto­
rítást is nyújtott a kontinens több országaiban levő oly pro­
testáns egyházaknak, melyek az elszigeteltség miatt csak 
gyöngén küzdhettek a protestántismus elvei elleni minden 
véleményalakzatokkal, de melyeknek segélyére nem keveset 
tett aztán a britt protestántismus ereje. Az evangélikus 
szövetség igyekszik különböző módokon előmozdítani „az 
evangélikus protestántismus“ ügyét s küzd „a hitetlenség, 
a pápaság s a babona más alakjai, a tévedés és gonoszság, 
de főleg az Ur napjának megszentségtelenitése ellen.“ Volt 
bátorsága felszólalni, és nem eredmény nélkül, azon üldözés 
ellen is, melyet északi Európa némely országaiban úgy a 
protestáns dissenterek, mint a római katholikusok szenved­
tek s igy sokat tett a türelem elvei befolyásának terjeszté­
sére. A kontinens városaiban oltalma alatt tartott gyűlése­
ken eddig már sok fontos s a protestántismusra egyetemes 
érdekű kérdést vitattak meg mérsékelt és barátságos szel­
lemben. Nagyobb gyűléseket tartott a szövetség 1855-ben 
Párisban, 1857-ben Berlinben, 1861-ben Genfben, 1873-ban 
New-Yorkban, 1875-ben Belfastban, Parisban az 1867-iki 
kiállítás, valamint a múlt évi világkiállítás alkalmával is egy 
külön épületet, „Salle Evangelique,“ emelt isteni tisztele­
tek tartására. A múlt évben épített s május 8-án ünnepé­
lyesen megnyitott épületben volt egy terem 600 ülőkelylyel, 
valamint egy mellékhelyiség mintegy 50 ember számára. 
Naponként délelőtt 10 orakor tartatott ottan előszói egy 
angol, azután egy franczia, valamint egy német imaisteni- 
tisztélét. Vasárnapokon pedig rendes isteni tiszteletek fut­
tattak különböző nemzetekbeliek számára. Ezt csak mint 
egy vonást emeljük ki az evangélikus szövetség működési
köréből.

Hitelvi alapul egy rövid nyilatkozatot fogadott el a 
szövetség azon pontok felett, melyekhez a tagoknak mago­
kat tartaniok kell s „melyek általában evangélikus nézetek­
nek tekintetnek.“ Ez ellenvetésekre is szolgáltatott alkalmat 
többek részéről, kik örömest csatlakoztak volna a szövet­
séghez, de veszélyeztetve láttak egyes elveket, melyek né­
zetűk szerint nem részesültek kellő figyelemben és méltatásban.

Ki vannak a szövetségből zárva azok, kik, noha más­
különben evangélikus nézeten vannak, tagadják „a keresz­
tyén lelkészet isteni intézményét s a keresztseg es az uiva­
csora intézményeinek tekintélyét és folytonosságát. szö­
vetségnek van irodalmi közege is, a havonként megjelenő 
,Evangelical Christendom“ folyóirat.

” J Folyt. köv. Csiky Lajos.

KÖNYVISMERTETÉS

TÄSS'ÄShS*

del, másutt könyörgéssel, másutt puszta énekszóval temetni 
és pedig három különböző helyen, háznál, templomban, 
sírnál. Ez ellen semmi szavunk.

Egységet halotti szertartásban keresni vagy kívánni, 
hitelveink szerint sem szükséges. Nagy városban, mint vi­
déki kisebb egyházakban, végezi a lelkész azon szertartást, 
melyet a gyászoló felek tőle kívánnak. Ha régi bevett szo­
kás valamely egyházban vagy vidéken predikáczióval temetni 
a halottat, azt fog tartani kétségkívül a lelkész. ^

Csakhogy itt már önkényt felmerül a kérdés, minőnek 
kell lenni homiletikai szempontból a halotti egyházi beszéd* 
nek. melyet a mai korban üdvös hatással lehet tartani. Az 
nem lehet a megholt bírálata akár kedvező, akár kedve­
zőtlen viszonyok között; mert a holtakról vagy jót vagy 
semmit; ha jót mond, könnyen hízelgés gyanújába esik — 
és hogy beszédében nincs igazság ; — ha pedig kétértelmű, 
vagy kisebbítő a beszéd, a holtat ugyan többé nem bánt­
hatja, de a kesergő felek szivét még inkább keseríti. Nem 
lehet továbbá a halotti predikáczió emlékbeszéd sem, mert 
valakinek az állam, a tudomány és művészet körül szerzett 
érdemei csak mélyebb vagy behatóbb tanulmány ozas után 
sorolhatók elő, a mi inkább valamely szaklapban, vagy folyt) 
iratban, vagy épen académiai teremben szokott megtörténni. 
Hanem igenis szabad és kell előadni a jó halotti preuika- 
cziónak, a megholtnak földi munkásságát közvetlenül pálya­
társai körében, szabad és kell kifejteni a megholtnak csa­
ládi életében tapasztalt örömeit és veszteségeit, a mire 
kellő anyagot szolgáltat a megholt életrajza, melyet vagy o 
mava. vagy hozzá tartozói készítettek. Ezt már felhasználni 
— ° ennek adatait halotti predikáczióba beleszőni, vagy ha 
talán az önéletrajz némely adata _ a gyászoló felekre 
sértő lenne, azt kihagyni, mindez szónoki tapintat dolga.

Különben oly átalánosságban beszélni, hogy bármely 
sorsú halotthoz oda illő legyen a beszéd, jobb inkább semmi 
halotti beszédet nem tartani. Innen van, hogy a halotti kö­
nyörgés kezd mindinkább szokásba jönni es pedig néhol a 
halotti predikáeziónak át alános része kimaradván, a kbnyor- 
gés előre bocsáttatik s úgy következik az életiras felolva­
sása után rövid alkalmazás. Itt azonban, mielőtt, a búcsú­
szavak, az illető gvászoló felekhez intéztetnének oly szent- 
irati hely nyitja meg az alkalmazást, mely a halott élet­
korához vagy világi sorsához illő textusul szolgai. — Ezen 
eljárás kezd újabb időben szokásba jönni Debrecenben is, 
csakhogy ezen uj eljárásnál azt jegyezzük meg: a figyelem 
ébren tartása végett, vigyázni kell hitszónoknak miszerint 
a könyörgésben elmondott eszmék, az alkalmazásban ne is­
mételtessenek és hogy a hosszú könyörgés ismét halotti 
beszéddé vagy épen nekrológgá ne váljék ima alakjaban.

Másutt a helyi szokáshoz képest igen rövid fohász es 
szinte rövid gyászbeszéd előzi meg a halotti könyörgést. 
Másutt ismét mindezen előzmények nélkül, egyszerűen ha­
lotti könyörgés, Miatyánk és rövid zárfohász mondatik ^ 

ügy látszik, hogy e két utóbbi vidéki szokás befolyása 
alatt jöttek már létre szerző „Halotti imádságul“ is, melye­
ket ezúttal ismertetünk.

Huszonhárom évi lelkipásztorkodása alatt, különböző 
vidéken irt és mondott halotti könyörgéseiből állította ősz- 
sze ez imakönyvet. Öt évig Losonczon, 10 évig: Moldva- 
Oláh- és Törökországban mint hittérítő, nyolczadik ev óta 
Felső-Bányán, többnyire imádsággal végezte a lelkeszi gyász 
szolgálatot, és ezt nemcsak az evangyélioim egyszerűség, 
de lélektani indoknál fogva is legczélszerubbnek taita.
(1. előszó). . ,,, ...

Azonban — közbevetőleg igy folytatja tovább elősza­
vában — „tapasztalásból tudom, hogy egyes kiváló esetek­
nél a jól alkalmazott halotti beszéd mennyire tanulságos 
és jótékony." Szerzőnek ezen idézett szavakban foglalt val­
lomását mi részünkről oda egészítjük ki: hitszónoknak 
soha sem nyílik kedvezőbb alkalom az elet legfontosabb 
ücryei felett szólam a szívhez, mint a koporsónál vagy. -

.1 „ rv.,Zc-7nin fplpl,- részéről sem találkozik oly ío0eEgyetemes Xés V gyászoló felek részéről sem találkozik oly fogé-
a halottakat néhol predikaczioval, vaBy rovi
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k0«y k®|),e ‘e^. mint mikor azok elhunyt szerelmeseiket si- 
íatjak. Sőt alig van eset reá, hogy a különben hideg és 
vallasgunyoló anyagelvü is, meghatva már a gyászeset 
áltál, annyival inkább a jól választott tárgy és jól is el­
mondott halotti beszédre meg ne induljon. Ha azért nehéz 
dolog is jó halotti beszéd készítése, részint mert népesebb 
gyülekezetben gyakran fordul elő, részint mert sok igény- 
nek sokszor az idő rövidsége mellett is nagy várako­
zásnak kell megfelelni — melyre bizony gyakorlat és ta- 
pmtat kívántatik — még sem szavazhatunk a halotti egy­
házi beszédek és úgynevezett orácziók eltörlésére.

(Folyt, küv.) Tóth Mihály.

Dr. Beyschlag, a negyedik evangyéliomról.
A „Studien und Kritiken“ czimü évnegyedes theologiai fo- 
hóiratból különlenyomatkéut jelent meg a múlt év végén 
Cgy füzet: ,,Die Johanneische Frage von Prof. Dr. TV. 
Beyschlag“ czimmel, mely füzet bizonyára érdekes min­
denki előtt, a ki a negyedik evangyéliom iránt érdekkel 
viseltetik. — Itt nem lehet helye, hogy dr. Beyschlagnak 
apologetikai tanulmányát egész terjedelmesen ismertessük 
mint ogy a kritikai kérdések nálunk magyar protestánsok­
nál nem bírnak oly általános érdekkel, mint Németorszá­
gon: mindazáltal Beyschlag említett tanulmánya mely Né­
metország és Hollandia theologusainak heveimét nagy mérték­
ben felköltötte, megérdemli, hogy mi is szóljunk róla valamit.

Beyschlag munkáját egészen jellemzik Beyschlagnak 
a munka elejen olvasható eme szavai: „Ha az apologe- 
l ai theologia nem csak magát, hanem másokat is meg

fn - RÍT? s a neSy.edik evangyeliom igazeredetüsége 
.eni kételyt^ megakarja szüntetni: úgy szükséges hogy 

az ellent sajat sanczai között keresse fö!, s a mit kül- 
bizonyitekok alapján igaznak ismert el. igyekezzék bel- 
bizonyitekokkal is megerősíteni.“ — És Beyschlag csak­
ugyan a nélkül, hogy a kill- vagy öeí-bizonyitékok nagvobb 
hite essegero vitatkoznék, azt hiszi, hogy vizsgálódásait 
a Kulbjzonyitekokkal kell megkezdenie.

Beyschlag tanulmányát két főrészre osztja. Az első­
éi* a negatív kritikának a negyedik evangyéliom ellen 
felhozott érvéit dönti meg; a második pedig a benső 
nehezsegeket oszlatja el, melyek az evangyéliom ellen ma- 
gabol az evangyeliombol felhozathatnának.

Az első részben a negativ kritika érveit háromféie-

nyos haladás törvényeit ismeri, egészen bizonyos, hogy oly ko­
moly és kitartó támadás, mint a milyen századunkban foly a 
Janos evangyélioma ellen, nem vezethető le pusztán a hitet­
lenség vakmerőségéből, és a ki a Baur positiv hypothesisének 
alapul szolgáló negatív kritikát az apologetikának ellenbizo- 
nyitékaival összeveti: nem fogja bizonyítani azt, hogy a tu­
dományos többség s az evangyéliomnak némely feltűnő külö­
nösségeire való figyelés általában az utóbbi párton van.“ A ki 
ily nagy méltánylásai szól az ellenpártról, az valóban eléggé 
pártatlan arra nézve, hogy megbízható vezelőnk lehessen s^a 
harezoló felek valódi álláspontját velünk megismertethesse.

(Folyt, köv.) Csák János.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.

------
képén igyekszik megdönteni. u. m. 1. elvileg, azt mu­
tatja meg, hogy a negyedik evangyéliomnak ~ már csak 
azért is történeti előadásnak kell lenni, mert a szerző állás-

alta!f ®1.oadott tények valósággal megtörténté- 
nek hite, ily hitet pedig költeni lehetetlen. 2. anti- 
kntikailag mutatja meg, hogy azon vélemény, mely szerint 

4-ik evangyeliom csak költemény, erőszakot követ el ma-
febemp ^a'!^ell?mon’ mert az evangyéliomnak történeti 
jelleme minden léptén nyomon ellent mond annak, mintha

10? eg}L abstrakt czélra munkáló eszközül szer­
kesztetek volna. 3. összehasonlitólaq a synoptikusokkal 
bebizonyítja, hogy midőn János Jézusnak úgy egész élet- 
tortene et, mint életéből egyes különösebb vonásokat leír: oly
s azTKonvT/ó6 net áml e1’ mely felülmúlja a synoptikusokét
második Mjá‘ tal,asz,a,at“ «*> « —
kérdéseke? fÄrfeibef tárgyalja, szerző a következő
pontfát illetőleg AUalanossag°k a «fgyedik evangyélista állás­
pontját illetőleg. 2. A képzelt docetismus az evangyélista által
lajzolt Knsztus-kepben és csodákban. 3. Jézus beszédei a 
negyedik evangyéliomban. euei a

Önmagától értetik, hogy az apologéta a negyedik evan-
azonban "l^amadoinaksok kemény igazságot mond tülökbe : 
azonban mégis semmiféle tekintetben sem ismeri félre a ne
IzUátiuk Lasak 1S,Y1fonylagos jogosultságát. Mert avagy nem 
ezt latjuk e szerzőnek eme szavaiból: „Az előtt, ki a tűdomá-

_ Tanrend a magyarországi reformátusok debreczeni koi- 
legiomaban a hit- s bölcsészeti szakban és jogakadémián az 

I 1878—79-ik tanév második felében.
I. A hittanfolyamban. Menyhárt János, ú szövetségbe 

bevezetés, hetenként 3 órán. Uj szövetségbe bevezetés, hét.
j ^ órán. A^ Jakab és Péter apostolok levelei magyarázata 

hét. 4 órán. Tóth Mihály. Keresztyén erkölcstan, hét. 3 órán! 
Egyhazszertartástan, hét. 3 órán. Kánonok ismerete hét 

! } órán. Gyakorlati szónoklat, hét. 1 órán. Katekhetika, hét.’
: 1 oran. Magyar prot. egyházszónoklat történelme, (spec, coll.) 

hét. 2 órán. Tóth Sámuel. Keresztyén hittan, hét. 6 órán. 
Apologetika, hét. 3 órán. Balogh Ferencz. Magyar prot. eay- 
háztörténelem, hét. 3 órán. Kér. egyháztörténelem II-dik 
korszak, hét. 5 órán. Hitnézetek története, hét. 2 órán 

I yslky Lalos-, Lelkipásztorkodástan, hét. 3 órán. Belmissió 
I (spec, coll.) hét. 2 órán. Csák János. Válogatott Zsoltárok 

magyarázata, hét. 4 órán. Ó-szövetségi theologia (mozaisinus), 
(spec, coll) hét. 2 oran. Egyházi jog (lásd a jogi tanfolvam- 
ba.n> Rendszeres bölcsészet, és közép s újkori bölcsészet- 
tortenelem (lásd a bölcsészeti szakban).

II. A jogi- és államtudományi karnál. Búzás Pál. Ma­
gyar kereskedelmi- s váltójog, hét. 6 órán. Magyar 
pénzügyi törvényisme, hét. 4 órán. Kallós Lajos. Magyar 
poJgan jog hét. 6 óra. Törvénykezési eljárás peres és peren 
kívüli ügyekben különösen telekkönyvi rendszer s eljárás 
net. 4 órán. Összehasonlító jogtudomány (magyar s ammi 
jog) (spec, coll.) hét. 1 órán. Körösi Sándor. Magyar közi­
gazgatási jog hét. 5 órán. Büntetőjog és bűnvádi eljárás, 
hét. 5 oran. Nemzetközi jog (spec, coll.) hét. 1 órán. Liszka 
Nándor. Magyar alkotmány- s jogtörténet, hét. 4 órán. Ma­
gyar kozjog hét. 5 órán. A magyar magán- és büntető-jo°- 
története, (spec coll.) hét. 1 órán. Kormány és igazgatási 
szervezet (spec, coll) hét. 1 órán. Dr. Kovács Sándor Ró- 
™ai magánjog (Pandekták,) hét. G órán. Egyházi jog hét 4

: ®ran- K™aV Sámud Európai jogtörténet, hét. 5 órán 
Mafyar.. alIam statisztikája, hét. G órán. Dr. Török Jó - 
zsef. Törvényszéki orvostan, hét. 2 órán. Közép- és ui-
cs°észeH Nnfní és jogbölcsészet, (lásd a böl­
csészeti tanfolyamban.) Magyar protestáns egyháztörté­
nelem (lásd a hittanfolyamban.) *

. III. Bölcsészeti szakban. Thót Ferencz. Közép- és ui-
taTés1 Sí történelme, hét. 4 órán. Bölcsészeti erkölcs­
tan es izlestan hét. 2 oran. Jogbölcsészet, hét. 4 órán. 
Osterlamm Ernő Tanítási módszertan, hét. 3 órán. Csiky 
Lajos Angol nyelv, hét. 3 órán. Dr. Török József. Válogat 
ínl TT f f nmberélettanból, hét. 2 órán. Lugossy József. 
Aiab nyelv hét 3 órán. ó ind nyelv, hét. 3 órán. Lengyel 
Zsigmond. Horatius a Fisokhoz irt levelének (ars poetica)
töST»aV,et 2 ÓT Gíresi Kálmdn- Magyar iiSdaffi
A dn'rmnm, ,! - SZazadban’ hét. 3 órán, Dr. Vellentszéy Mór.
,A.10"matlkus észszerűseg logikai rendszere. (Részletezés 
különös tekintettel a lélektanra) hét 9 ovin y*A német dnmrn Ä&? WSTŰSSÍ 
-Em,lla Ga,otti * .Nathan ,1er Weise- rima mSek
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magyarázata, hét. 2 órán. Burry Gy. Franczia nyelv I. tan- j 
folyam, liet. 3 órán. Franczia nyelv 2-ik tanfolyam, hét I 
2 órán.

Zsinati előmunkálatok ügye a tiszántúli ref. egyház- 
kerületben. A konventi bizottság elnöke Nagy Péter püspök ! 
által felhivattak a reformált egyházkerületek, a zsinati elő­
munkálat ok tárgyalására s észrevételeiknek a f. évi május j 
hóban Debreczenben tartandó egyetemes konventhez ter­
jesztésére. Hogy e felhívásnak, a tiszántúli ref. egyházkerü­
let részéről elég tétethessék, nevezett kerület püspöke 
szükségesnek tartotta, miszerint a kérdéses munkálatok 
előbb az egyházmegyéken is tárgy altassanak s az azok ál 
tál teendő észrevételek az egyházkerületi gyűlés elé ter­
jesztessenek. — A mennyiben azonban nehéz, sőt alig le­
hető lenne azon munkálatokat minden előkészület nélkül az 
egyházmegyei gyűléseken tárgyalni, a czél elérésére köny- j 
nyitó módnak ajánlta az esperest urak figyelmébe, hogy I 
elnökileg haladéktalanul világi és egyházi tagokból álló 
küldöttséget nevezzenek ki s ennek véleményezése kísére­
tében vitessenek majd azok gyűl si tárgyalás alá. Az egy­
házmegyék véleményei a kerületi gyűlés előtt 8 — 10 nap­
pal előbb beküldendők lesznek.

Mi is nagy örömmel és készséggel megnyitjuk lapun­
kat az ezen munkálatok feletti eszmecserére. A ref. egy­
háznak életbe vágó, fontos ügye van szőnyegen, szóljanak 
hozzá az érdeklettek s egymást értsük meg, hogy béké­
sen megoldhassuk a csomót.

(Halálozás.) Sörös Vilmos a debreczeni kollégium IV- 
éves hittanhallgatója f. é. február hóban másfél évi hei vado- 
zás után tüdőb.íjban jobb létre szenderült Polgárdiban (Fe­
hér m.) élete 27-ik évében. A legszebb tehetségek egyike, | 
tanulmányozás nemes szenvedélyével biró, nyelvismeretek­
kel korahoz képest már is gazdag ifjú hunyt el benne. Az 
egyházi irodalom munkása válandott volna belőle, az „Evan- 
gyéliomi Prot. Lapu-ban „Ben Abi“ név alatt és névtelenül 
közlött apróbb, nagyobb czikkeket, tudósításokat. A hittan­
szaki önképző társulat disze és leike volt, közlönyének 
szerkesztője. Lelkész! jellem, hitszilárd. Úgy élt mint kér. 
theologus, úgy halt meg, mint kér. theologus. Végszavai, 
miket halála napján irt tanárához s melyben biztos halál 
tudatában a pár órai jövőt múltnak vette, ezek valának: 
„Utolsó soraimat most veszi, miután a nagykegyeImü Isten­
nek tetszett engem kitörölni a földön élők sorából. Szebb 
hazába mentem.“ (B.)

Francziaországban a ref. egyházak (jelenleg 494 ref. 
anyaegyház létezik) következő szervezettel bírnak: 1. az 
eayes anyaeg\ házakat igazgatja a presbyter tanács, mely 
egy lelkészszel s 500-ig való lélekszámúnál biró gyülekezet­
ben 5. őuu-nál több lélekszámmal biró gyülekezetekben 7 
választott taggal bir, kiknex felét minden 3 évben kisor­
solják. Ha egynél több lelkész van a gyülekezetben, akkor 
annyiszor 2—2 taggal szaporítják a presbyteriumot, a hány 
a lelkészek száma. 2. A gyülekezetek kisebb (2-től fölfelé) 
csoportjainak élén a consistorium áll. Tagjai a lelkészek es 
a presbyteriumok kebeléből választott képviselők, kiknek 
száma rendszerint két annyi, mint a lelkészeké; de ha a 
csoport oly szűk körű, hogy csak három lelkész van benne, 
akkor három annyi, ha pedig csak két lelkész van benne, 
akkor négy annyi. 3. A consistoriumok bizonyos csoportjá­
ból a partialis synodus alakul, melybe az egyházak annyi 
világi képviselőt küldenek, a hány a synodus korebe eső 
lelkészek száma. F képviselők fele i észben a lelkészek, 
fele részben pedig az egyháztagok közül választatnak a 

reslnteriumok által. Úgy ezek, mint az előbbiek 31» 3 évre
választatnak. Mind a consistorium, mind a part. synodus 
3-3 évenkint választja a maga elnökeit, de úgy, hog) a 
consistoriumban csak egy (akár egyházi, akar világi) elnök 
lehet, mig a part. synodus egy egyházi es egy világi (átél­
nék) elnököt választ. A consistorium a maga megállapított 
főhelyén ülésez, mig a part. synodus esetről esette jelo i 
ki azt a helyet, a hol legközelebbi ülését tartani lógja. A

lelkészt a helyi presbyterium választja, s a consistorium 
erősiti meg. 4. Az egyetemes synodus, melynek tagjait a 
part. synodusok választják, még pedig úgy, hogy mindenik 
part synodus annyi képviselőt küld, a hányszor 6 lelkész 
van benne. A választás minden 3 évben újonnan történik. A 
választás szabálya az, hogy a választandók fele részben vi­
lágiak legyenek, ha a part. synodusra eső képviselők száma 
páros; ha pedig páratlan, akkor a világiak száma egygyel 
több tartozik lenni, mint a lelkészeké. Az egyetemes syno­
dus székhelye Páris. Tisztviselői: az elnök (modérateur), 
két segédelnök (modérateurs adjoints, kik közöl az egyik 
egyházi) s hat jegyző, kik közül 3 lelkész, 3 pedig világi. 
Évenkint egyszer ülésez és eloszlása előtt saját kebeléből 
rendesen egy hét tagú f3 lelkész, 4 világi) állandó bizott­
ságot küld ki, hogy az egy részről a synodusi határozatok 
végrehajtásáról gondoskodjék, más részről pedig a követ­
kező egyet, synodus tárgyait készítse elő. (Prot. Egyh. és 
Isk. Lap).

Bekx pater a jezsuita rend egyetemes főnöke a read 
valamennyi tartományi főnökéhez köriratot bocsátott ki, a 
melyben a rend tagjainak a politikai napi kérdésekkel 
szemben elfoglalandó álláspontját meghatározza. A körirat 
a modern áll am tudomány által a vallás felekezetek s azok 
elöljáróival szemben felállított azon tantételnek felel meg, 
hogy az egyház nem a politika hanem a hit tere s az egy­
háznak semmi köze a politikai elvekhez. Bekx páter is e 
szempontból indult ki, s ha Bekx páter csakugyan komolyan 
veszi köriratának elveit, akkor szakítania kell a jezsuita 
rendnek eddigi működésével. Ő ugyanis a rend szabályaira 
hivatkozva ünnepélyesen tiltakozik a politika világi dolgaiba 
való minden beavatkozás ellen. Tanácsokat ad a tartomá­
nyi főnököknek, hogy a rend kizárólag csak egyházi dol­
gokkal foglalkozzék Utasítja őket, hogy a rendre nézve 
közömbös az államok kormányformája, a melyben működik, 
hanem ragaszkodnia kell a legszigorúbban a szent iras elvé­
hez „adjátok meg a csiszárnak a mi a császáré s az Is­
tennek a mi az Istené.“ Úgy látszik, hogy a jezsuiták a 
világ kerekét megállítani nem bírván, a rósz dolgokhoz jó 
képet vágnak. De azért csak kötve hiszünk a komáknak, 
mert nagy kópék.

Népszerű előadás. Február 14-ikén Gergely Károly 
tanár tartott a főiskolában népszerű előadást, a melylyel 
egyszersmind ezen előadások cyclusa jelen iskolai évre 
befejeztetett. Előadásának tárgya a hellen drámai költészet 
eredete volt. Azon forrásoknak kimutatása után, a melyek­
ből a zene, a költészet és a mythologia fakadtak, áttért a 
görög tragoediának a Bachus-cultussal való összefüggése, 
és a hellen költői és vallásos világnézlet igen érdekes fej­
tegetésére. Kimutatta hogy a görög tragoedia oly magas 
fokra emelkedését a szabadság és azon magas erkölcsi es 
költői érzék tette lehetővé, a mely a görög nemzetnek ki- 

; váló tulajdona volt. Egész előadását a tárgy iránti melegség, 
a kidolgozást pedig azon vallásos és költői zománcz tette 
különösen vonzóvá, a mely előadónak természeti adománya. 
Miután még a görög szinpadot jól sikerült rajzban szem- 
lélhetőleg bemutatta, azon ígérettel fejezte be előadását, 
hogy Sophokles Antigonéját nem sokára magyar fordításban 
közre bocsátja Ez ígéretet örömmel vettük, és ezennel a 
nyilvánosság előtt nyugtázzuk is.

Megjelent s az egyesület tagjainak szétkiildetett „a 
tiszántúli református középiskolai tanáregyesület évkönyve 

, az 1878/9-ik évről.“ Szerkesztette Gergely Károly egye síi - 
j leti jegyző. Debreczenben, nyomatott a város könyvnyomda- 
! jában.“ 140 lap. Tartalma: I. Alapszabályok. II. Az egye- 
i sülét tagjai. III. Az állandó bizottság. IV. Az alakuló es az 
! első évi rendes közgyűlés jegyzőkönyve. V. Szegedi Sándor 

elnöki megnyitó beszéde, Gergely Károly jegyző jelentese.
I VI Értekezések: 1. Töredékes gondolatok a magyar írásbeli 
! dolgozatokról Futó Mihálytól. 2. A magyar nyelv tanításá­

ról különösen a gymnásium alsóbb osztályaiban vozan Gyu­
lától. 3. A gymnásiumi vallástanitásról Gergely Karoly tol.
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4. A latin nyelv elemi tanításáról. Békési Gyulától. VII. 
Szerkesztői végszó. A nagy gonddal és csinosan kiállított 
tartalmas évkönyv, mig egyfelől hü tükre az ifjú egyesület 
múlt évi munkálkodásának, addig más részről biztosíték a 
jövőt illetőleg arra nézve, hogy a tiszántúli református kö 
zépiskolai tanáregyesület helyesen fogta fel feladati,t s a 
megkezdett utón haladva a paedagogiai műveltség terjesz­
tése által megbecsülhetetlen szolgálatot tesz középiskolai tan­
ügyünknek. Azért az évkönyv szerkesztőjével egyetértve, 
kívánjuk: „adja Isten, hogy a tagok száma növekedtével az 
egyesület szellemi és anyagi ereje s munkásságának ered­
ménye is folyvást növekedjék!“

1 anitóképességi vizsgálatok a debreczeni ref. tanitó- 
képezdében a főt. egyházkerületi közgyűlés 1878 évi 29. 
sz. a végzése értelmében évenként kétszer u m. május és 
augusztus hónapokban tartatnak. — E végzésre tekintettel 
a folyó évi május hóban tartandó tanitóképességi vizsgá­
latokra nézve ily rendelkezés tétetett: a vizsgát tenni akarók 
ápril 30-ik napján a tanitóképezdei igazgatónál iskolai s 
hivatali bizonyítványaikkal s keresztlevelükkel felszerelt 
folyamodványukat beadják ; május 1-ső napján írásbeli, 2-ik 
s következő napján szóbeli és gyakorlati vizsgálatok tartatnak.

A tiszántúli ref. egyházkerületben a tavaszszul tar­
tandó 2-ik Lelkészképességi vizsgálatra, az illető atyafiak, 
egyházi beszédet tartoznak készíteni 2 Tini. 4, 5. verse 
alapján „Te pedig légy józan mindenben; szenvedj ; evan- 
gyélista dolgát végezd ; szolgálatodat teljesen töltsd be“ — 
Káté magyarázatot az 1-ső űrnapjáról az 1-ső és 2-ik kér­
désről. — Ezen dolgozatokat könyvnélkül is meg kell a 
vizsgára jelentkezőknek tanulniok, hogy azokat az egyházi 
szószékből elmondani kepesek legyenek. — A vizsga ideje 
valószínűleg april hó 17 és 18 napja leend ; mihelyt biz­
tosan meg lesz határozva, nem mulasztjuk el azonnal közölni.

Mint megbízható forrásból értesülünk a tiszántúli ref. 
középtanodai tanáregylet kérvényére vonatkozólag a debre- 
czen városi jogügyibizottság azon kedvező véleményt adta 
hogy az egylet évkönyve s egy szóval nyomtatványai a vá­
rosi nyomda által díjtalanul nyomassanak. Reményijük ho^y 
ezen üdvös véleményt a nemes tanács érvényre emeli mit 
a tanügy érdekében szivünkből óhajtunk.

Az orsz. közoktatási tanács február 1-én tartott elő- 
ször uj ülést az uj elnök, Ipolyi püspök elnöklete alatt, — 
Ez ülésen két fontos ügy volt szőnyegen. Az egyik a reál­
iskolai érettségi vizsgálatokra küldetni szokott miniszteri 
biztosok íészéie szükséges utasitas, mely az előterjesztett 
javaslat szerint csekély módosítással elfogadtatott. A Nem­
zeti Hírlap“ tudósítása szerint a tanács ez alkalommal is 
hangsúlyozta azon már többször ismételt kérését, hoCTy a 
biztosok kiküldésé mielőbb kiterjesztessék a gymnasiumi 
érettségi vizsgálatokra is. Dr. Heinrich Gusztáv azt indít­
ványozta, hogy a reálisk. növendékek érettségi bizonyítvá­
nyaiba az ábrázoló mértan és philosophia, melyek nem tár­
gyai a érettségi vizsgálatnak, szintén bejegyeztessenek az 
utolsó érdemjegygyei, melyet a növendékek kaptak belőtök 
Ez indítvány elfogadtatott. — A második tárgy a tanár- 
kepezde újjá szervezésének ügye volt, A budapesti tudo­
mány-egyetem ^ bölcsészeti kara még a múlt tanévben elő­
terjesztést intézett a közoktatásügyi minisztériumhoz, mely­
ben a tanárképezde jelen szervezetének részben átalakítását 
részben kiegészítését indítványozta, illetőleg kérelmezte. A 
|<onnány a fakultás e felterjesztését véleményadás végett 
leküldötte a közoktatásig tanácshoz, melynek kis tanácsa 
(az állandó tagok összesége) terjedelmes munkálatot dol­
gozott ki, mely^ egyes pontokban (főleg a tanfolyamok 4 
eyre kitérjeszteset es a taneszközök es tanhelyiségek beszer­
zését illetőleg), teljesen osztozik a bölcsészeti kar positiv 
kívánalmaiban, némely lényeges intézkedésekben azonban 
(mleg a tanrendszerre vonatkozólag) egészen más, részben 
ellentétes álláspontot foglal el. Miután a jegyző e két men 
terjedelmes munkálatot felolvasta, a tanács azoknak a „Ma-

Debreczen, 1879. Nyomatott

gyár Tanűgyben“ mielőbb eszközlendő kinyomatását ren­
delte el, hogy a tagok azokat a legközelebbi ülésig, mely­
ben az ügy eszmecsere tárgyát fogja képezni, behatóan 
tanulmányozhassák. — „Az Orsz. Középt. Tan ár egylet, köz­
lönye“ után *)

A belga oktatásügyi törvényjavaslat. A belga közoktatás­
ügyi miniszter a képviselőház elébe egy 47 §-ból álló s az elemi 
oktatást újonnan szervező törvényjavaslatot terjesztett, mely 
az 1842. évi s eddig érvényben levő törvény helyére lépne. 
A miniszter e törvényjavaslattal a képviselőházi szabadelvű 
többség kivánatának igyekszik eleget tenni, mely ezen jel­
szó mellett: „az egyház és állam különválasztása11 már év­
tizedek óta oda törekszik, hogy az iskolát teljesen seculá- 
rizálja s a klérust az iskolákra való minden befolyástól 
megfoszsza, a vallástanitást a népiskolából száműzze. — 
S valóban a törvényjavaslat e czélra megfelelőnek látszik. 
A 4-ik czikk igy hangzik: „A vallástanitás a család és a 
különböző hitvallású lelkészek gondoskodására hagyatik fen. 
Az iskolában egy helyiség az utóbbiak rendelkezésére áll 
hogy abban az iskolai óra előtt vagy után az ő egyházköz­
ségükhöz tartozó iskolás gyermekeket vallásoktatásban ré­
szesíthessék“. E szerint a vallástanitás facultativ s az ál­
lam legkevésbé sem gondol azzal. Ezen törvényjavaslat kö­
vetkeztében a klerikálisok, kik eddig az állam tekintélye 
alatt épen a népoktatás segélyével oly jelentékeny befolyást 
fejthettek ki, minden eszközt felhasználnak, hogy ha lehet­
séges, a szabadelvű minisztériumot megbuktassák és a 
belga alkotmány 17. §-át, mely nyilvános tanintézetek állí­
tását kizárólag az államra ruházza, megváltoztassák. A genti 
klerikális párt röpiratok által igyekezik már az alsóbb né­
pet oppositióra tüzelni. A közoktatásügyi miniszter pedig a 
lierrei, nivellesi, monsi tanitóképezdék lelkész-igazgatóit 
letette s helyükbe világi igazgatókat hivott meg.

*) Az ezen közleményben érintett tárgyakra közelébb még visz- 
szatérünk s azokra nézve véleményünket elmondjuk. Szerte.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Joó István.
Főmunkatársak:

Tóth Sámuel. Békési Gyula.

Pályázati hirdetés.
Az esztári ref. egyházban a leány tanítóságra 

ezennel pályázat hirdettetik.
Fizetés: Két szobából álló lakás, udvarral, 

kerttel, 20 frt, egy ölfa, minden tanítványtól egy 
véka rozs, egy véka zab, egy csirke, pénz a ca­
non szerint, tanítványok száma 60—70, föld egy 
tagban 21 hóid, melyet a tanító maga műveltet, 
vasárnapi iskolásokért 6 forint, 50 kéve nád. 
Első évben, mivel az őszi vetés az elment tanítóé, 
4 köböl rozs.

Pályázók folyamodványai folyó évi márczius 
9 ig a ref. lelkész! hivatalhoz küldendők, Esztárra 
(u. p. Kis-Marja). Az állomás april 6-án elfoglalandó.
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